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APPLIED PEDAGOGICAL RESEARCH AS A FACTOR
INNOVATIVE DEVELOPMENT OF EDUCATION

У статті розкрито прикладні педа-
гогічні дослідження як чинник інно-
ваційного розвитку освіти. Науково
обґрунтовано такі напрями: ціннісно

зорієнтована освіта задля  розвитку
особистості як громадянина і патріо-
та України; компетентнісно спрямо-
вана освіта задля самореалізації
суб'єктів освітнього процесу; цифро-
ва трансформація освіта як екосис-
тема цифрових рішень у відповідь на

виклики часу; безпечна освіта задля
ефективного функціонування і роз-
витку закладів освіти у воєнний час;
акмеологічно орієнтована освіта зад-
ля інноваційного розвитку авторсь-
ких закладів освіти.

Ключові слова: прикладні педа-
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гогічні дослідження, напрями, інно-
ваційний розвиток освіти.

Summary. The article reveals
applied pedagogical research as a
factor in the innovative development
of education. The following directions
are scientifically substantiated: value-
oriented education for the development
of personality as a citizen and patriot
of Ukraine; competently oriented
education for the self-realization of the
subjects of the educational process;
digital transformation of education as
an ecosystem of digital solutions in
response to the challenges of time; safe
education for the effective functioning
and development of educational
institutions in wartime; acmeologically
oriented education for the innovative
development of author's educational
institutions.

Key words: аpplied pedagogical
research, directions, innovative
development of education.

Мета: науково обґрунтувати на-
прями прикладних педагогічних дос-
ліджень як чинник інноваційного роз-
витку освіти.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Ефективність реалізації
державної політики у сфері освіти ак-
туалізує потребу методологічної

рефлексії задля наукового обґрунту-
вання напрямів прикладних педагог-
ічних досліджень. Вони забезпечують
інноваційний розвиток освіти.

Аналіз досліджень і публікацій.
Відомо, що педагогічні дослідження
– це дослідження у педагогіці. Їх прий-
нято класифікувати так: фундамен-
тальні, прикладні та упроваджувальні
(розробки) (Ягупов…, 2002). Суб-
'єктами  наукових педагогічних досл-
іджень є учені, керівники закладів ос-
віти, педагогічні працівники тощо,
котрі здійснюють експериментальну
роботу на базі закладів освіти. Педа-
гоги інших/неекспериментальних зак-
ладів освіти теж залучені до педагог-
ічних досліджень, бо використовують
їх результати на практиці, зокрема,
розробляють науково-методичні
теми/проблеми, впроваджують/зас-
тосовують освітні інновації тощо як
засіб самореалізації у професійній
роботі.

Аналіз нормативно-правових до-
кументів у сфері освіти, результатів на-
укових досліджень І. Беха, С. Гонча-
ренка, С. Золотухіної, В. Лозової, Е. Па-
насенко, Є. Хрикова та ін., власного
досвіду професійної діяльності дає
можливість зробити висновки про:

по-перше, актуальність поруше-

ної теми, яка зумовлена розумінням
значимості прикладних наукових пе-
дагогічних досліджень як таких, що
чинять/здійснюють вплив на іннова-
ційний розвиток освіти;

по-друге, потребу конструктив-
них якісних змін в освіті, що супро-
воджують процес її розвитку засоба-
ми освітніх інновацій – експеримен-
тально апробованих і рекомендова-
них до використання в установлено-
му порядку;

по-третє, необхідність розумін-
ня системного взаємозв'язку при-
кладних та фундаментальних педа-
гогічних досліджень, що слугують
"фундаментом" – теоретико-методо-
логічною основою для прикладних;

по-четверте, взаємообумов-
леність  упроваджувальних (розро-
бок) та прикладних педагогічних
досліджень, що "прикладаються" до
педагогічної практики, забезпечую-
чи інструментальність останніх;

по-п'яте, поняття "інноваційна
діяльність" полісемантичне за суттю,
тому керуємося логікою науки у
процесі експериментальної роботи
(розроблення, експериментальна ап-
робація новації/інновації), логікою
практики – інноваційної діяльності
(використання інновації у конкретних

 
Рис. 1. Структурно-логічна модель напрямів здійснення прикладних педагогічних досліджень 
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педагогічних умовах).
Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Він структурований за до-
помогою цільових завдань: 1) розро-
бити структурно-логічну модель на-
прямів здійснення прикладних педа-
гогічних досліджень; 2) науково об-
ґрунтувати напрями прикладних пе-
дагогічних досліджень як чинник інно-
ваційного розвитку освіти.

Завдання 1. Розробити структурно-
логічну модель напрямів здійснення
прикладних педагогічних досліджень.

Нормативна складова моделі
(рис. 1) орієнтована на педагогічний
ідеал випускника Нової української
школи – "ОСОБИСТІСТЬ. ПАТРІОТ.
ІННОВАТОР", виписаний у Кон-
цепції реалізації державної політики
у сфері реформування загальної се-
редньої освіти "Нова українська шко-
ла" на період до 2029 року, схваленої
Розпорядженням Кабінету Міністрів
України 14 грудня 2016 року № 988-р.
Її концептуальні положення втілені в
Законі України "Про освіту" та інших
нормативно-правових документах,
що потребують імплементації з ура-
хуванням нових викликів... воєнного
часу.

"Зараз змінилася геополітична
ситуація – ми набули суб'єктності, –
пише Міністр освіти і науки України
О. Лісовий. – Раніше Україна була, як
струмок, який протікав між перешко-
дами: ми були затиснуті між політич-
ними та економічними впливами
росії та пропозиціями Євросоюзу.
Ми маневрували між цими перешко-
дами і текли по тому річищу, яке для
нас проклали зовнішні обставини і
впливи. Сьогодні з Україною говорять
інакше, нас запитують: "Що вам по-
трібно?" Це дуже важлива зміна – ми
набули суб'єктності і можемо про-
кладати власний шлях. Для нас важ-
лива загальна державна стратегія:
куди ми рухаємось, яким бачимо сус-
пільство, які пріоритети Україна пе-
ред собою ставить?"  (Лісовий,
2023).

На рисунку 1 окреслено основні
тренди ціннісно-смислової орієнтації
освіти на інноваційний розвиток:
"Безпека", "Нова українська шко-
ла", "Цифровізація", що на практиці
втілюють концептуальні положення
аксіологічного, компетентнісно-

діяльнісного, особистісно розвиваль-
ного та інших наукових підходів. Адже
у воєнний час БЕЗПЕКА – одна з ба-
зових умов функціонування і роз-
витку освіти, НОВА УКРАЇНСЬКА
ШКОЛА/REстарт – одне з її голов-
них завдань, ЦИФРОВІЗАЦІЯ –
засіб досягнення мети освіти в су-
часних соціокультурних умовах її
розвитку, один із шляхів забезпечен-
ня належної якості освіти в умо-
вах воєнного часу.

Визначені тренди зорієнтовані на
досягнення  мети освіти в умовах воє-
нного часу: "всебічний розвиток лю-
дини як особистості та найвищої
цінності суспільства, її талантів, інте-
лектуальних, творчих і фізичних
здібностей, формування цінностей і
необхідних для успішної самореалі-
зації компетентностей, виховання
відповідальних громадян, які здатні до
свідомого суспільного вибору та
спрямування своєї діяльності на ко-
ристь іншим людям і суспільству, зба-
гачення на цій основі інтелектуаль-
ного, економічного, творчого, куль-
турного потенціалу українського на-
роду, підвищення освітнього рівня
громадян задля забезпечення стало-
го розвитку України та її європейсь-
кого вибору" (Закон України "Про
освіту", 2017).

Ефективність реалізації поставле-
ної мети обумовлена рівнем іннова-
ційного розвитку освіти і науки, зок-
рема, якістю організації і проведен-
ня педагогічних досліджень, зокрема,
прикладного характеру як на всеук-
раїнському, так і на регіональному
рівнях (Положення…, 2023). Рису-
нок 1 репрезентує структурно-логіч-
ну модель напрямів здійснення при-
кладних педагогічних досліджень.
Вони передбачають реалізацію інно-
ваційного освітнього проєкту та/або
експерименту як комплексного ме-
тоду дослідження.

Інноваційні освітні продукти
здійснення таких досліджень всеук-
раїнського рівня виписано у п. 8 По-
ложення про порядок здійснення
інноваційної діяльності у сфері осві-
ти. Вони стосуються розроблення та
експериментальної апробації
"освітніх, навчальних, виховних, уп-
равлінських систем; базового компо-
нента дошкільної освіти, інваріантної

складової змісту загальної середньої
освіти, загальнодержавного компо-
нента змісту професійно-технічної
освіти, змісту позашкільної освіти,
нормативної частини змісту вищої
(зокрема післядипломної педагогіч-
ної) освіти; експериментальних на-
вчальних програм, підручників, по-
сібників, розроблених у процесі екс-
перименту і спрямованих на пол-
іпшення результатів освітньої діяль-
ності; освітніх технологій, форм, ме-
тодів і засобів навчання, виховання
та управління освітою; науково-ме-
тодичного, кадрового, матеріально-
технічного та фінансового забезпе-
чення освітнього процесу в закладах
освіти; систем, технологій, форм і
методів підвищення кваліфікації кер-
івних, педагогічних та науково-педа-
гогічних працівників; форм і засобів
співпраці між органами управління
освітою, адміністрацією навчальних
закладів, педагогічними працівника-
ми, учнями та батьками, технологій
взаємодії з інститутами громадянсь-
кого суспільства, врахування та фор-
мування громадської думки щодо пе-
ретворень у галузі освіти" (Поло-
ження…, 2023).

Завдання 2. Науково обґрунтува-
ти напрями прикладних педагогічних
досліджень як чинник інноваційного
розвитку освіти.

Актуальність реалізації напрямів
прикладних наукових досліджень (рис.
1) обумовлена потребою імплемен-
тації нормативно-правових доку-
ментів задля реалізації державної
політики у сфері освіти на ціннісних
засадах Нової української школи з
урахуванням нових соціокультурних
умов функціонування і розвитку зак-
ладів освіти в умовах воєнного часу.

Напрям перший. Ціннісно зоріє-
нтована освіта задля розвитку
особистості як громадянина і
патріота України. Актуальність на-
пряму прикладних педагогічних дос-
ліджень обумовлена розумінням
фундаментальної значимості цінно-
стей задля розвитку освіти на концеп-
туальних засадах Нової української
школи, зокрема, реалізації аксіологі-
чного, особистісно орієнтованого
підходів.

Теоретичний аспект: цінності –
передумова і результат діяльності;
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ціннісні орієнтації – аксіологічне
ядро, внутрішній орієнтир особис-
тості як "автора вільного морально
відповідального вчинку" (Бех, 2015).
Вчинкова природа особистості є ви-
явом її суб'єктності, основою форму-
вання національної та громадянської
ідентичності.

Прикладний аспект: дослідження
спрямовані на плекання особистості
як громадянина і патріота України
– ціннісний орієнтир сучасної украї-
нської школи: гідність, рівність, спра-
ведливість, толерантність та культур-
не різноманіття, турбота, чесність, до-
віра, верховенство права, нетер-
пимість до корупції та фаворитизму,
патріотизм, еколого-етична цінність,
соціальна відповідальність, лідерство
та самореалізація, свобода (Ціннісні
орієнтири…, 2019).

Бути громадянином своєї, а не
чужої держави – виклик, що стоїть
перед нами в умовах війни, актуалі-
зує напрям національно-патріотич-
ного  виховання дітей та учнівської
молоді в закладах освіти України, пле-
кання їх/нашої громадянської відпо-
відальності. "Історія суспільного роз-
витку свідчить, що до ціннісної про-
блематики частіше звертаються на
його "переломах", а цінності сприй-
мають як своєрідний "магічний кри-
стал", завдяки якому можна зрозум-
іти глибинні процеси, що відбувають-
ся у тій чи іншій соціальній системі,
виявити їх суть. <…> за допомогою
призми "ціннісного кристалу", анал-
ізуючи ціннісні системи народів, куль-
тур, можна знайти відповіді на
одвічні питання: куди і чи тією до-
рогою йдемо, що чекає на нас – злети
чи падіння, розквіт чи стагнація…"
(Шайгородський, 2002).

Напрям другий. Компетентні-
сно спрямована освіта задля само-
реалізації суб'єктів освітнього
процесу. Актуальність обумовлена
потребою реалізації компетентнісно-
діяльнісного підходу в освітньому
процесі закладів освіти, бо компе-
тентність як освітній результат
формується/розвивається у процесі
діяльності.

Теоретичний аспект: компе-
тентність – особистісна якісна ха-
рактеристика, динамічна за суттю,
що передбачає формування/розви-

ток здатності успішно здійснювати
діяльність у непередбачуваних умо-
вах; її зміст і структуру задано нор-
мативно (Закон України "Про осві-
ту", 2017) як поєднання знань, умінь,
навичок, цінностей, поглядів, спо-
собів мислення, особистих якостей
суб'єкта освітнього процесу.

Прикладний аспект: дослідження
спрямовані на експериментальну ап-
робацію педагогічних інновацій на
рівні змісту освіти – навчально-ме-
тодичного забезпечення реалізації
державних стандартів освіти задля
формування/розвитку ключових
компетентностей, спільних умінь, ре-
зультатів навчання предмета/курсу
здобувачів освіти, професійних стан-
дартів керівників та педагогічних пра-
цівників закладів освіти з метою роз-
витку їх загальних і професійних ком-
петентностей; процесуальному рівні
– розроблення, наукове обґрунтуван-
ня, експериментальна перевірка
ефективності освітніх систем, техно-
логій, методик та ін. управління, на-
вчання, виховання та розвитку, зок-
рема, педагогічних, психолого-педа-
гогічних, організаційно-педагогічних
умов задля самореалізації суб'єктів
освітнього процесу.

Напрям третій. Цифрова
трансформація освіти як екосис-
тема цифрових рішень у відповідь
на виклики часу. У нових соціокуль-
турних умовах інноваційного розвит-
ку освіти актуалізується тематика і
проблематика досліджень щодо роз-
роблення й використання цифрових
інновацій, формування/розвитку
інформаційно-цифрової компетент-
ності суб'єктів освітнього процесу.

Теоретичний аспект: цифрова
трансформація освіти – це процес і
результат використання цифрових
технологій задля забезпечення дос-
тупності та конкурентоспроможності
освіти, що обумовлений рівнем го-
товності суб'єктів освітнього проце-
су до їх застосування; інформаційно-
цифрова/цифрова компетентність
"визначається як динамічна комбіна-
ція знань, умінь, навичок, способів
мислення, поглядів, цінностей, інших
особистих якостей у сфері цифрових
технологій, і визначає здатність осо-
би успішно соціалізуватись, прова-
дити професійну та/або навчальну

діяльність з використанням таких тех-
нологій" (Концептуально-референ-
тна Рамка…, 2021).

Прикладний аспект: цифровізація
як освітній тренд розробляється у
дослідженнях з позиції пошуку, роз-
роблення та використання ефектив-
них цифрових рішень для освіти, що
їх репрезентують сучасні цифрові
сервіси та інструменти, інформацій-
но-цифрові компетентності задля
формування цифрового освітнього
середовища закладу освіти, надання
доступу до якісного контенту здобу-
вачам освіти, електронного збору
даних для прийняття ефективних уп-
равлінських рішень, цифрової транс-
формації уроку/навчального занят-
тя тощо.

Екосистема – це про цінності; про
сервіс та рівень підтримки суб'єктів
освіти, що відповідає викликам воєн-
ного часу; екосистема цифрових
рішень – про забезпечення належної
якості освіти і освітніх послуг засоба-
ми цифрової трансформації освіти
задля розвитку конкурентоспромож-
ності закладів освіти, суспільства і
держави зокрема.

Напрям четвертий. Безпечна ос-
віта задля ефективного функціо-
нування і розвитку закладів осві-
ти у воєнний час. Безпечна освіта –
це про майбутнє, що потребує захи-
сту; про цінності, які треба відстою-
вати; про створення безпечних умов
для навчання, успішної соціалізації та
гармонійного розвитку учнів в умо-
вах війни задля захисту їх життя і здо-
ров'я, забезпечення фізичної, психо-
логічної, соціальної, інформаційної
безпеки.

Теоретичний аспект: безпечне
освітнє середовище як передумова
і результат діяльності виявляє рівень
ефективності функціонування/роз-
витку закладів освіти, обумовлений
їх спроможністю забезпечити су-
купність умов, що "унеможливлю-
ють заподіяння учасникам освітньо-
го процесу фізичної, майнової та/або
моральної шкоди" (Закон України
"Про повну.., 2020).

Прикладний аспект: дослідження
орієнтовані на моделювання та експе-
риментальну апробацію різних типів
безпечного освітнього  середовища,
зокрема, психологічно безпечного,
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екологічно безпечного, інформаційно
безпечного, здорового/здоров'язбере-
жувального, комфортного психосоці-
ального, інклюзивного тощо.

Напрям п'ятий. Акмеологічно
орієнтована освіта задля інновац-
ійного розвитку авторських зак-
ладів освіти. Актуальність дослід-
жень обумовлена потребою осмис-
лення авторських закладів освіти як
феномена інноваційної діяльності у
сфері освіти, вищої форми самороз-
вивальної практики. Авторська шко-
ла – прообраз якісних перетворень в
освіті від команди професіоналів,
котрі розширюють простір освітніх
можливостей.

Теоретичний аспект: реалізація
акмеологічного підходу авторськими
закладами освіти передбачає ство-
рення умов задля самореалізації
суб'єктів освітнього процесу засоба-
ми розвитку/саморозвитку їх акме-
потенціалу, виявом якого є зрілість у
досягненні успіху; авторський заклад
освіти – заклад освіти з високим
рівнем розвитку інноваційного потен-
ціалу як необхідної передумови і ре-
зультату саморозвитку його конку-
рентоздатності, який відрізняється від
інших закладів освіти наявністю ориг-
інальної експериментально перевіре-
ної авторської концепції, механізмом
реалізації якої є відповідна педагогіч-
на система, що забезпечує стабільні
позитивні результати діяльності.

Прикладний аспект: дослідження
спрямовані на експериментальну ап-
робацію авторських концепцій, моде-
лювання й упровадження кращих ав-
торських практик інноваційного роз-
витку закладу освіти задля розвитку й
самореалізації особистості учня/уче-
ниці як суб'єкта освітнього процесу,
громадянина і патріота України.

"…я хочу, щоб ви літали. Не про-
сто йшли до свого успіху, а відчували
відчуття польоту <…> Розширте
рамку задач. Розширте її. Замахніть-
ся на космос. Замахніться на реальні

технології, замахніться на модерну
державу…" (Мостова.., 2017).

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. У статті науково об-
ґрунтовано напрями прикладних пе-
дагогічних досліджень як чинник інно-
ваційного розвитку освіти. Перспек-
тиви подальших наукових розвідок –
розкрити особливості експерименту
як комплексного методу прикладних
педагогічних досліджень.
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